
月 日（ ）パワーアップシートＡ（H30） １年 〔１〕正負の数

H30全国Ａ〔１〕

問題

中学校 数学 年 組 番 氏名



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔１〕

問題

正答例

－１８

６、－６

－５０

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔１〕正負の数

【ワンポイントアドバイス】
２乗の位置に気を付けて計算する。

－５２ （－５）２

＝－５×５ ＝（－５）×（－５）
＝－２５ ＝２５

今回の問題を計算すると、次のようになる。
２×（－５×５）

＝２×（－２５）
＝－５０

【ワンポイントアドバイス】
絶対値は、数直線上における原点

からの距離なので、６と－６になる。

【ワンポイントアドバイス】
前日の最低気温が基準である。

ある日の最低気温から、前日の
最低気温をひいて求める。

イ
【ワンポイントアドバイス】

（ある日の最低気温）－（前日の最最低気温）
で求められる。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔２〕（１）（３）

問題

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔２〕文字と式



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔２〕（１）（３）

問題

正答例

３ａ＋４ｂ≧１５ １１

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔２〕文字と式

【ワンポイントアドバイス】

１個ａｋｇの荷物３個の重さは３ａ、１個ｂｋｇの荷物４個の重さは４ｂ、
荷物全体の重さは３ａ＋４ｂと表せる。

その重さが１５ｋｇ以上であることから、３ａ＋４ｂは１５または１５より
大きいとなるので、３ａ＋４ｂ≧１５と表せる。

【ワンポイントアドバイス】
ａ＝３、ｂ＝－４を、式ａ－２ｂに代入して計算する。
ａ－２ｂ

＝３－２×（－４）
＝３＋８

＝１１



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔３〕（１）（２）

問題

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔３〕一次方程式



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔３〕（１）（２）

問題

正答例

ア

ｘ＝１５

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔３〕一次方程式

６ｘ－３＋３＝９＋３
【ワンポイントアドバイス】

比を、ａ：ｂで表すとき、
ａ
ｂ を比の値と言う。

比が等しければ、比の値は等しいから
Ｘ：２０＝３：４

ｘ
２０ ＝

３
４

ｘ ＝
３
４ ×２０

ｘ ＝３×５

ｘ ＝１５



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔９〕〔１０〕

問題

≦ ｙ ≦

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔４〕比例と反比例



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシートＡ（H30） １年 〔４〕比例と反比例

H30全国Ａ〔９〕〔１０〕



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

１ ≦ ｙ ≦ ２

正答例

エ

H30全国Ａ〔９〕〔１０〕

【ワンポイントアドバイス】

比例ｙ＝５ｘでは、ｙをｘでわった商は一定で、
比例定数５に等しい。

１
２

３ ６

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔４〕比例と反比例

【ワンポイントアドバイス】
ｘ＝３、ｘ＝６のときのｙの値を、それぞれ求める。

グラフ上で、ｘの変域が３≦ｘ≦６のときに印を付ける。
ｙの変域は、１≦ｙ≦２になる。



中学校 数学 年 組 番 氏名

正答例

ウ

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔４〕比例と反比例

H30全国Ａ〔９〕〔１０〕

【ワンポイントアドバイス】

反比例 ｙ＝
ａ
ｘでは、ｘとｙの積が一定で、比例定数ａに等しい。

グラフから、この反比例の比例定数ａは、負の数になる。
ｘとｙの積が一定で、負の数になるのは、ウである。

３

－２

（－２，３）

【ワンポイントアドバイス】

点（－２，３）は、ｘ＝－２、ｙ＝３の点の座標である。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔４〕

問題

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔５〕平面図形



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔４〕

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔５〕平面図形



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔４〕

問題

正答例

ア
エ

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔５〕平面図形

【ワンポイントアドバイス】

対角線で折ると重なる。

【ワンポイントアドバイス】

対角線の交点を中心に

１８０°回転させると重なる。

線対称 点対称

Ｃ´

【ワンポイントアドバイス】

ＣがＣ´に重なる。
折り目の線ＡＤは、∠Ａの二等分線になる。

Ｄ



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔４〕

正答例パワーアップシートＡ（H30） １年 〔５〕平面図形

Ｄ´Ｃ´

Ｂ´

90°

【ワンポイントアドバイス】

点Ａを中心として時計回りに９０°だけ回転移動させると、
点Ｄは点Ｄ´、点Ｃは点Ｃ´、点Ｂは点Ｂ´の位置になる。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔５〕

問題

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔６〕空間図形



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔５〕

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔６〕空間図形



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔５〕

問題

正答例

ＢＦ、ＦＥ、ＥＡ、ＡＢのいずれか 球

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔６〕空間図形

【ワンポイントアドバイス】

対角線で折ると重なる。

【ワンポイントアドバイス】



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔５〕

正答例

ウ イ

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔６〕空間図形

【ワンポイントアドバイス】

立面図：正面から見た図
平面図：真上から見た図

【ワンポイントアドバイス】

底面が合同で、高さが等しい錐体と柱体の体積の比は、
錐体の体積：柱体の体積＝１：３である。

錐体の体積は、柱体の体積の
１
３

倍である。

体積は３倍

体積は
１
３

倍



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔１４〕

問題

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔７〕資料の整理



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔１４〕

問題

正答例

オ

４７

パワーアップシートＡ（H30） １年 〔７〕資料の整理

【ワンポイントアドバイス】

最頻値は、資料の中で最も多く出てくる値のことである。

【ワンポイントアドバイス】

中央値は、資料を回数の少ない（あるいは、多い）方から
順に並べたときの真ん中の値のことである。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

H30全国Ａ〔２〕（２）（４）

問題

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔１〕式と計算



中学校 数学 年 組 番 氏名

H30全国Ａ〔２〕（２）（４）

問題

正答例

２ａｂ
ａ＝

２Ｓ

ｈ

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔１〕式と計算

【ワンポイントアドバイス】
ａについて解くとは、ａ＝ の形に式を変形することである。

Ｓ ＝
１
２ａｈ

左辺と右辺を交換する。
１
２

ａｈ ＝ Ｓ

両辺を２倍する。 ａｈ ＝ ２Ｓ

両辺をｈでわる。 ａ ＝
２Ｓ
ｈ

【ワンポイントアドバイス】

６ａ２ｂ ÷ ３ａ

＝
６ａ２ｂ
３ａ

＝ ２ａｂ



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

問題

H30全国Ａ〔３〕（３）（４）

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔２〕連立方程式



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

H30全国Ａ〔３〕（３）（４）

正答例

ｘ＝４、ｙ＝５ ウ ２００ｘ＋１２０ｙ＝２１６０

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔２〕連立方程式

【ワンポイントアドバイス】
①－②より ５ｘ－２ｙ＝１０

－） ３ｘ－２ｙ＝ ２
２ｘ ＝ ８
ｘ ＝ ４

ｘ＝４を②へ代入 １２－２ｙ＝２
－２ｙ＝２－１２
－２ｙ＝－１０

ｙ＝５

①

②

① ②

【ワンポイントアドバイス】
１個２００円のプリンｘ個の代金は２００ｘ、
１個１２０円のドーナツｙ個の代金は１２０ｙである。
代金の合計は２１６０だから、

２００ｘ＋１２０ｙ＝２１６０と表せる。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

問題

H30全国Ａ〔１１〕〔１２〕〔１３〕

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔３〕一次関数



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔３〕一次関数

H30全国Ａ〔１１〕〔１２〕〔１３〕



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

正答例

６ オ

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔３〕一次関数

H30全国Ａ〔１１〕〔１２〕〔１３〕

【ワンポイントアドバイス】

＜考え方の例１＞
ｘ＝１とｘ＝４のときのｙの値をそれぞれ求める。
ｘ＝１のときは、ｙ＝２×１＋７＝９
ｘ＝４のときは、ｙ＝２×４＋７＝１５
ｙの増加量は、１５－９＝６である。

＜考え方の例２＞
一次関数ｙ＝ａｘ＋ｂにおいて、
ａは、ｘが１増加するときのｙの増加量である。
ｘの増加量が４－１＝３なので、
ｙの増加量は、２×３＝６である。

ｘ ・・・ １ ・・・ ４ ・・・

ｙ ・・・ ９ ・・・ １５ ・・・

ｘの増加量は、４－１＝３である。

ｙの増加量は、１５－９＝６である。

【ワンポイントアドバイス】

切片６なので、グラフはｙ軸上で、
ｙ＝６の点を通る。
傾きが－２なので、右下がりの
グラフになる。

傾き 切片

６
右下がり



中学校 数学 年 組 番 氏名

正答例

ウ イ

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔３〕一次関数

H30全国Ａ〔１１〕〔１２〕〔１３〕

【ワンポイントアドバイス】

ｘとｙの関係は、ｘ＋ｙ＝１５００と表せる。
ｙ＝－ｘ＋１５００と変形できるので、
ｙはｘの一次関数と判断することができる。

全体の道のり１５００ｍ

歩いた道のりｘｍ 残りの道のりｙｍ

ｘ＋２ｙ＝８
ｘ－ｙ＝１

【ワンポイントアドバイス】

直線①は、ｘ＋２ｙ＝８を満たすｘとｙの値を座標
とする点の集合である。
同様に、直線②はｘ－ｙ＝１を満たすｘとｙの値を
座標とする点の集合である。
よって、直線①、②の連立方程式の解を座標と
する点は、その交点である点Ｂになる。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

問題

H30全国Ａ〔６〕〔７〕（１）

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔４〕平行と合同



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔４〕平行と合同

H30全国Ａ〔６〕〔７〕（１）



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

正答例

ア イ

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔４〕平行と合同

H30全国Ａ〔６〕〔７〕（１）

【ワンポイントアドバイス】

三角形の外角の大きさは、それと隣り

合わない２つの内角の和に等しくなる。

【ワンポイントアドバイス】

点Pを動かしても、四角形の部分は合同である。
また、点Ｐを動かしても、三角形の内角の和は、
１８０°で一定である。よって、五角形の内角の和
は一定である。

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ



中学校 数学 年 組 番 氏名

正答例

ウ

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔４〕平行と合同

H30全国Ａ〔６〕〔７〕（１）

【ワンポイントアドバイス】

それぞれの条件で、合同な三角形を書く
ことができるかどうか考える。三角形の
合同条件と照らし合わせて考える。

１組の辺の長さとその両端の角
の大きさがそれぞれ等しい

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｄ

Ｅ Ｆ

Ｄ

Ｅ Ｆ

【ア】

【イ】

【ウ】

【エ】
３組の角の大きさがそれぞれ等
しい三角形は、必ずしも合同にな
るとは限らない。（形は同じでも、
大きさが同じとは限らない。）



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

問題

H30全国Ａ〔８〕〔７〕（２）

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔５〕三角形と四角形



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

正答例

イ

正答例

ア

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔５〕三角形と四角形

H30全国Ａ〔８〕〔７〕（２）

【ワンポイントアドバイス】
①は、文字を用いて、「対頂角は等しい」ことを説明して

いるので証明できていると言える。
②は、いくつかの具体的な値で「対頂角は等しい」ことを

確かめてはいるが、証明できているとは言えない。

【ワンポイントアドバイス】

ア・・・平行四辺形、長方形、

正方形、ひし形

イ・・・正方形、ひし形

ウ・・・長方形、正方形

エ・・・正方形



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）

問題

H30全国Ａ〔１５〕

パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔６〕確率



中学校 数学 年 組 番 氏名

問題

H30全国Ａ〔１５〕

５

３６
イ

正答例パワーアップシートＡ（H30） ２年 〔６〕確率

【ワンポイントアドバイス】
実験を多数回繰り返すと、相対度数の値は一定の値に近付く。

表と裏の出方が同様に確からしいので、相対度数の値は０.５に

近付く。

【ワンポイントアドバイス】
大小２つのさいころを投げたときの、起こり得るすべての

場合は３６通りである。

出る目の数の和が８になる場合は、５通りである。

よって、確率は、
５

３６
である。



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔１〕

問題



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔１〕

問題



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔１〕

問題

0.7

１

１２

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔１〕

問題

全校の回答用紙９０枚をくじにする場合は全部で９０通りの出方があ

り，Ｆが選ばれるときは，場合の数が２７通りなので確率は
３

１０
である。

また，１年生の回答用紙５０枚だけをくじにする場合は全部で５０通り
の出方があり，Ｆが選ばれるときは，場合の数が２０通りなので確率

は
２
５

である。２つの場合の確率を比べると，
３

１０
より

２
５

の方が大きい。

よって，全校の回答用紙９０枚をくじにする場合よりも１年生の回答用
紙５０枚だけをくじにする場合の方がＦが選ばれやすい。

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔２〕

問題



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔２〕

問題

① ②



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔２〕

問題

n －３は整数だから，４（n －３）は４の倍数である。

したがって，はじめの数としてどんな整数を入れても，
計算結果はいつでも４の倍数である。

28

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔２〕

問題

① ア ② ４（または２）

正答例

① イ ② ２

と解答した場合、

と解答した場合、



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔３〕

問題



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔３〕

問題

① ②



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔３〕

問題

ア

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔３〕

問題

① ２ ② ４

列車アと列車エの２つのグラフについて，
y の値が６のときのx の値の差を求める。

正答例
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記号



中学校 数学 年 組 番 氏名

月 日（ ）パワーアップシート

H30全国Ｂ〔４〕

問題



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔４〕

問題

ア

②，③より，ＯＡ＋ＡＥ＝ＯＣ＋ＣＦ ……④

記号 ウ

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔４〕

問題

四角形ＡＢＣＤが正方形ならば，四角形ＥＢＦＤは
ひし形になる。

正答例



中学校 数学 年 組 番 氏名
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問題

記号



中学校 数学 年 組 番 氏名

パワーアップシート

H30全国Ｂ〔５〕

問題

560

3500
×100

通常料金a について，団体料金の１０人分が通常料金の
何人分にあたるかを表す式に，a が含まれていないので，

通常料金が変わっても，団体料金の１０人分が通常料金
の何人分にあたるかは変わらない。

記号 イ

正答例


